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HANDLEIDING 
VOOR DE LEERKRACHT

 GROEP 4 EN 5 digi-doener!

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren 
hoe doelgroep en functie van invloed zijn op 
producten. Ook leren ze robotdieren voor 
verschillende doelgroepen en met verschillende 
functies kennen. Uiteindelijk ontwerpen 
ze hun eigen robotdier met een bepaalde 
functie voor een bepaalde doelgroep. De les 
heeft zowel doe- als praatopdrachten en is 
daardoor afwisselend en interactief. Totale 
duur: 1,5 uur. Wil je dieper ingaan op de 
relatie tussen mensen en robotdieren? Bekijk 
dan de Digi-doener ‘Beste vriend’: https://
www.lessonup.com/app/channel/futurenl/
series/12b7e41d9eb081f24376ba0e/lesson/
KDbyHeqMDFWd4DeuA.

VERBINDING MET BEROEPEN EN DE 
ARBEIDSMARKT
Voor grote bedrijven, zoals Phillips en Apple, is 
het ook heel belangrijk om bij het ontwikkelen 
van nieuwe technologieën goed rekening te 
houden met de beoogde doelgroep. Alleen zo 
kunnen de nieuwe technologieën een succes 
worden.

LESOPBOUW
• Introductie: Introduceer het onderwerp aan de 

hand van een filmpje van robothond Aibo. (5 
min.) 

• Verdieping: Behandel verschillende soorten 
robotdieren voor verschillende doelgroepen 
met verschillende functies. (10 min.)

• Doen: Leerlingen ontwerpen hun eigen 
robotdier bij een bepaalde doelgroep met een 
bepaalde functie. (60 min.) 

• Afronding: Leerlingen presenteren hun 
robotdieren aan elkaar, ze testen of hun 
robotdier aansluit bij de doelgroep en of het 
past bij de bedachte functie. (15 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord.
• Verzamel knutselspullen, denk aan: papier, 

karton, elastiekjes, lege verpakkingen, 
aluminiumfolie, wc-rolletjes en/of splitpennen.

• Leg gereedschap klaar: scharen, lijm, stiften, 
verf, etc.

 Ethiek en technologie

Stel, je hebt de keuze om jouw eigen huisdier 
te vervangen door een robotdier. Zou je dat 
doen? Waarom wel of waarom niet?

1

Dieren met scharnieren

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 2021 Leerdoelen digitale 

vaardigheden 
Kerndoel vak 21st century skills

1 De werking en het (creatieve) 
gebruik van digitale technologie
DG3.1 Interactie en creatie met 
digitale technologie. 

1 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan het begrip ‘functie’ 
toepassen in betekenisvolle 
context.

1 W&T 
De leerling leert oplossingen voor 
technische problemen te ontwerpen, 
deze uit te voeren en te evalueren.

1 Creatief denken

2 Digitale communicatie en 
samenwerking
DG4.2 Digitale communicatie.

2 ICT-basisvaardigheden
De leerling maakt kennis met 
het begrip ‘doelgroep’ en stemt 
content af op de beoogde 
doelgroep.

2 Samenwerken

https://www.lessonup.com/app/channel/futurenl/series/12b7e41d9eb081f24376ba0e/lesson/KDbyHeqMDFWd4DeuA
https://www.lessonup.com/app/channel/futurenl/series/12b7e41d9eb081f24376ba0e/lesson/KDbyHeqMDFWd4DeuA
https://www.lessonup.com/app/channel/futurenl/series/12b7e41d9eb081f24376ba0e/lesson/KDbyHeqMDFWd4DeuA
https://www.lessonup.com/app/channel/futurenl/series/12b7e41d9eb081f24376ba0e/lesson/KDbyHeqMDFWd4DeuA
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Dieren met scharnieren

Slide 1, Praten met de klas
Bekijk het filmpje samen met de klas. Vertel: Aibo is een 
robothond, hij is bedoeld om mensen gezelschap te houden 
en mensen te vermaken. Wat zouden redenen zijn om een 
robothond te nemen in plaats van een echte hond? (Bespreek 
verschillende redenen met de klas, denk aan: voor robotdieren 
ben je niet allergisch, robotdieren gaan niet dood, robotdieren 
poepen of plassen niet, robotdieren eten niet, etcetera.)

 Stel, je hebt de keuze om jouw eigen huisdier te vervangen 
door een robotdier. Zou je dat doen? Waarom wel of waarom 
niet?

VERDIEPING

Slide 2, Praten en denken
Vertel: Naast Aibo zijn er nog heel veel andere soorten 
robotdieren. Hoe een robotdier eruitziet of wat hij kan, is 
afhankelijk van zijn doelgroep en zijn functie. De doelgroep zijn 
de mensen waar het robotdier voor bedoeld is. De functie van 
een robotdier is wat het robotdier moet kunnen. Bespreek met 
de klas de doelgroep van Aibo. Voor wie is Aibo bedoeld (voor 
kinderen of mensen die een huisdier willen)? Wat is de functie 
van Aibo (gezelschap houden en vermaken van mensen)?

Slide 3, Praten en denken
Bekijk (een deel van) het filmpje met de klas. Vertel: In het 
filmpje zie je Paro, de robotzeehond. Wat is de doelgroep 
van Paro? (ouderen) Wat is de functie van Paro? (ouderen 
gezelschap houden)

Slide 4, Praten met de klas
Vertel: Robotdieren worden niet alleen ingezet om mensen 
gezelschap te houden. Hier zie je allerlei voorbeelden van 
dierenspionnen. Dit zijn robotdieren die nét echt lijken. Deze 
dieren worden ingezet om onderzoek te doen naar het leven 
van dieren in het wild. Doordat de robots net echt lijken, 
kunnen ze dichter bij de dieren komen dan mensen. Door 
middel van een camera kunnen mensen zo veel over wilde 
dieren te weten komen. De doelgroep van deze robotdieren 
zijn onderzoekers en documentairemakers, de functie van deze 
robotdieren is het filmen van dieren in het wild.

Slide 5, Praten met de klas
Bekijk het filmpje samen met de klas. Vertel: In het filmpje 
zie je de robot BigDog. Dit is een robot die wordt ontwikkeld 
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door het leger in Amerika. De functie van deze robot is spullen 
vervoeren naar moeilijk te bereiken plekken. Je ziet dat deze 
robot al veel minder op een dier lijkt dan de robotdieren die we 
hiervoor hebben bekeken. Waarom zou dat zijn? (Het uiterlijk 
van de robot is in dit geval niet belangrijk voor zijn functie.) In 
dit geval hebben ze niet het uiterlijk van een dier nagebootst, 
maar de bewegingen. Door de bewegingen van een echte hond 
na te maken, kan deze robot op moeilijk te bereiken plekken 
komen.

DOEN

Slide 6, Doen
Verdeel de leerlingen in groepjes van twee. Vertel: We hebben 
nu gezien dat de doelgroep en de functie van een robotdier 
heel erg bepalend zijn voor hoe een robot eruitziet. Jullie 
gaan nu in groepjes je eigen robotdier ontwerpen en bouwen. 
Hierbij bedenk je eerst een doelgroep en een functie voor jullie 
robot. (De leerlingen maken opdracht 1 van de lesbrief.)

Slide 7, Doen
Vertel: Nu hebben jullie allemaal ideeën bedacht voor een 
robotdier. Bespreek met je groepsgenootje welk idee jullie 
verder uit willen werken. Denk hierbij ook aan in hoeverre het 
haalbaar is, maak het niet te moeilijk voor jezelf! Voordat je 
het robotdier gaat maken, werk je het idee verder uit. Maak 
hiervoor opdracht 2 van de lesbrief.

Slide 8, Doen
Leg knutselmateriaal klaar, zoals papier, karton, elastiekjes, 
lege verpakkingen, aluminiumfolie, wc-rolletjes, splitpennen, 
etc. Leg ook gereedschap klaar, zoals scharen, lijm, stiften, 
verf, etc. Vertel: Nu gaan jullie je robotdier maken, jullie kunnen 
hiervoor de volgende knutselspullen gebruiken. Houd bij het 
maken steeds je doelgroep en de functie in de gaten. Dus: voor 
wie maak je het robotdier en wat moet het robotdier kunnen? 
Maak opdracht 3 van de lesbrief.

AFRONDING

Slide 9, Praten en denken
Bespreek kort de robotdieren van de verschillende groepjes. 
Laat de leerlingen raden naar de doelgroep en de functie van 
de verschillende robots. Wordt de doelgroep en de functie 
goed geraden? Dan is de robot goed ontworpen! Wordt de 
doelgroep en/of functie niet goed geraden, wat zou er dan 
verbeterd kunnen worden aan de robot zodat dit duidelijker is?
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BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 10, Handig om te leren om…
Vertel: Jullie hebben nu een robotdier ontworpen dat aansluit 
bij jullie doelgroep. Om te zorgen dat een product verkocht 
wordt, is het belangrijk dat het goed aansluit bij de doelgroep. 
Grote bedrijven die nieuwe producten ontwikkelen zijn hier 
continu mee bezig. Voorbeelden zijn de Wake Up Light voor 
kinderen van Phillips en de AirPods van Apple.


